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ФОРМИ І МЕТОДИ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЦЕСУ 

КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ РЕЗУЛЬТАТІВ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ І 

РОЗРОБОК

Світовий досвід переконливо доводить, що 
нині найбільш ефективним способом упроваджен-
ня інновацій є просування результатів НДДКР у 
практику. Це взаємовигідна комерційна взаємодія 
всіх учасників перетворення наукового результату 
в ринковий товар. Такий спосіб отримав назву: ко-
мерціалізація результатів наукових досліджень 
і розробок. У ньому всі учасники інноваційного 
процесу – вчені і розробники, виробники, інвес-
тори економічно зацікавлені в якнайшвидшому 
досягненні комерційного успіху від використання 
інновацій.

В умовах загострення і глобалізації конкуренції 
саме успіхи в освоєнні механізмів комерціалізації 
технологій забезпечують високі соціальні гарантії 
для населення інноваційно-активних країн. Так, 
завдяки державній політиці США досягли лідер-
ства в комерціалізації технологій. 

У ринковій економіці за умов високої конку-
ренції лише 6–8 % наукових досліджень пере-
творюються на новий продукт або процес. З 
цього випливає, що економічно доцільно вчасно 
припиняти або перепрофільовувати дослідження і 
розробки, які не мають або втратили комерційний 
потенціал. Для цього необхідно мати методичні 
документи, які б давали змогу оцінювати комер-
ційну вартість розробок, що знаходяться на різ-
них стадіях інноваційного процесу. Необхідність 
постійного оцінювання комерційної складової в 
міру просування результатів НДДКР протягом 
інноваційному циклу диктується й економічними 
факторами, бо в процесі переходу від фундамен-
тальних досліджень до дослідно-конструктор-
ських і до освоєння виробництва нової продукції 
на кожній стадії інноваційного циклу відбувається 
збільшення витрат приблизно вдесятеро. Тому за-
вдяки припиненню безперспективних досліджень 
заощаджуються значні фінансові кошти. 

У рамках повного бюджетного фінансування 

НДДКР в установах науки і вищої освіти в 
країнах з неринковою економікою вироблено 
три напрями комерціалізації інновацій, які пе-
редбачають:

• контрактний – організацію системи продаж 
або інших методів передачі результатів наукової 
діяльності на основі договорів, без створення 
юридичної особи; 

• інституційний – організацію системи продаж 
або інших методів передачі результатів наукової 
діяльності на основі створення нової юридичної 
особи або інших нових інституційних конструк-
цій;

• інформаційний – створення механізмів ін-
формування ринку (потенціальних клієнтів) про 
потенціал комерційного використання результатів 
наукової діяльності (у взаємозв’язку з контракт-
ним і інституційним напрямами комерціалізації).

Як правило, інвесторів від вкладання коштів у 
технологічні проекти зупиняє недостатня перед-
бачуваність щодо успіху реалізації науково-тех-
нічних ідей. Уміння прогнозувати ступінь ризику 
фінансування таких проектів має першорядну 
значимість для отримання комерційного капі-
талу. Тому не менш важливу роль в успішному 
протіканні процесу комерціалізації науково-тех-
нічних розробок відіграє продумана система 
інформаційного супроводу НДДКР, переконлива 
демонстрація комерційної привабливості наукової 
ідеї або розробки, що надасть можливість уже на 
ранніх стадіях досліджень формувати інноваційні 
проекти, залучаючи для їхньої реалізації вироб-
ників і комерційні кошти. При цьому з'являється 
ймовірність значно прискорити інноваційний 
процес і скоротити час від розробки до створення 
і виведення на ринок нового конкурентоспромож-
ного продукту.

Форми і способи комерціалізації інновацій
Незважаючи на застосування різних способів 
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оцінювання інноваційних продуктів, частина влас-
ників не знає їхньої справжньої ринкової вартості.

Саме тому доцільно розглянути можливі ва-
ріанти доведення отриманих результатів іннова-
ційного процесу до покупця (рис. 1).

Цілеспрямоване вирішення питань комерціа-
лізації інноваційних проектів можливе за умови 

створення в складі інноваційного підприємства 
наукового підприємства чи ВНЗ спеціалізованого 
функціонального підрозділу, які б мали безпо-
середньо займатися комерційним процесом. Він 
може бути створений у формі структурного від-
ділу підприємства або центру комерціалізації ін-
новаційних продуктів. Перевагами першої форми 

є те, що ця структурна одиниця контролюється 
підприємством і керується у своїй роботі вну-
трішньою інструкцією, правилами й загальною 
політикою фірми і що вагомим внеском даного 
підрозділу є отримання доходу від комерціаліза-
ції, залучення додаткових джерел фінансування 
інноваційних проектів.

Інша форма передбачає залучення незалежної 
фірми-посередника (інноваційного брокера). Такі 
фірми класифіковано як інноваційні посередни-
ки, оскільки, не беручи безпосередньої участі у 
створенні інноваційного продукту, оптимізують 
напрями руху й обсяги фінансових, інформацій-
них, матеріально-технічних і людських ресурсів 
з метою комерціалізації науково-технічних роз-
робок. 

Основні функції інноваційного посередни-
цтва визначені як оцінка науково-технічного і 
комерційного потенціалу нових розробок; аналіз 
патентоспроможності або патентної чистоти роз-
робок; аналіз ринку реалізації нових технологій 
тощо. До його компетенції належить також пошук 
потенційних споживачів об'єктів інтелектуальної 
власності; юридичний супровід угод купівлі-про-
дажу; пошук і залучення венчурного капіталу під 
нові проекти; організація й управління інновацій-
ними проектами тощо.

Виконання цих функцій дає змогу підвищити 
ефективність процесу комерціалізації втричі 
– уп’ятеро. Слід також зазначити, що значна 
кількість інноваційних проектів взагалі ніколи 

не досягла б стадії ринкової реалізації без участі 
інноваційних брокерів [9, с. 13].

В умовах глобалізації та загострення конку-
рентної боротьби на світовому ринку технологій, 
досить актуальним постає дослідження й аналіз 
способів комерціалізації інновацій [5].

У світовій практиці виокремились такі основні 
системи дій, відомі як способи їх комерціалізації 
(рис. 2):

Кожен із наведених способів комерціалізації є 
дієвим і спроможний принести власникові техно-
логій гідні прибутки у разі ефективного їхнього 
використання.

Ще наприкінці XX ст. інноваційний процес мав 
чітку лінійну модель «ідея (новація) – результат 
інноваційного процесу (НДДКР) – виробництво». 
Але зараз цей механізм не є адекватним дійснос-
ті, адже він відірваний від ринку та не забезпе-
чує зворотного зв'язку між елементами моделі  
[1, с. 52–53].

Тому на зміну йому прийшла ринкова модель 
комерціалізації інноваційних продуктів (рис. 3).

Усі компоненти даної моделі взаємозв’язані 
між собою інформаційними і матеріальними по-
токами, що дає можливість відчувати, реагувати й 
передбачати будь-які зміни в потребах споживачів 
даного товару. Також перевагою такого механізму 
взаємодії є те, що навіть проміжний результат 
НДДКР може заінтересувати споживачів і стати 
предметом комерціалізації – інновацією.

Комерціалізація результатів науково-дослідної 

Рис. 1. Форми комерційної реалізації інноваційних продуктів*

* Складено авторами на основі [4; 9]
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діяльності, які отримано за рахунок бюджетного 
фінансування, може здійснюватися з використан-
ням таких методів (моделей):

• децентралізована – кожен із вузів або науко-
вих організацій, які здійснюють науково-дослідну 
діяльність за рахунок бюджетних коштів, само-
стійно займається комерціалізацією її результатів, 
формуючи власні бази результатів наукових роз-
робок, системи розкриття інформації і продажу 
наукової продукції, створюючи власне контрактне 
й інституційне середовище;

• централізована:
– перший тип – результати наукових дослі-

джень, виконані у ВНЗ і наукових організаціях 
за рахунок бюджетних коштів, консолідуються на 
рівні державних суб’єктів (створення централізо-
ваного фонду наукових розробок, централізованих 
системи розкриття інформації і продажу наукової 
продукції, передача функцій комерціалізації упо-
вноваженій організації або групі організацій, що 
пройшли конкурсний відбір). У цій моделі ВНЗ 
(наукова організація) тільки супроводжує процес 
комерціалізації (авторський нагляд, передпродаж-
на підготовка наукової продукції тощо);

– другий тип – суб'єктом укладається угода з 
однією із систем розкриття інформації і продажу 

Рис.2. Способи комерціалізації інноваційних продуктів* 

Рис. 3. Ринкова модель комерціалізації інноваційних продуктів [1, с. 53]
* Складено авторами на основі [3; 4; 6; 7]
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результатів науково-дослідної діяльності, які 
створюються на державному рівні;

• змішана – централізована частина (ядро 
системи, що консолідує найбільш перспективні 
наукові розробки, за якими прогнозується зна-
чний попит на ринку) поєднується з децентралі-
зованими системами ВНЗ і наукових організацій 
(наукова продукція, що має потенційно менший 
попит, результати другого порядку) [9].

У сфері комерціалізації результатів наукової 
діяльності в розвинутих країнах існує заці-
кавленість різних структур і погодженість дій 
парламентів, урядів і приватного бізнесу щодо 
створення пільг для всіх бажаючих (із державного 
й приватного секторів) брати участь у процесі 
комерціалізації наукового продукту. Максимально 
заохочуються різні форми взаємодії.

У країнах Заходу центральні й регіональні 
уряди широко практикують об’єднання всіх ре-
гіональних ресурсів (державного й регіонального 
бюджетів, банків і фірм) для вирішення завдань 
комерційного використання результатів дослі-
джень, проведених у регіонах. Із цією метою 
держава також фінансує витрати на патентування, 
на підготовку менеджерів, що одночасно обізнані 
в питаннях науки й ринкової діяльності тощо. 

Важливою умовою комерційного використання 
результатів наукової діяльності ВНЗ і наукових 
організацій є забезпечення їхньої інформаційної 
відкритості, а також доступності для контролю і 
моніторингу. Інформаційна відкритість процесів 
комерціалізації означає реалізацію принципів 
публічності інформації і регулярної звітності: про 
хід і підсумки процесів комерціалізації; отримані 
практичні результати і їхнє впровадження; парт-
нерів, контрагентів і клієнтів; систему управління 
й ключових фінансово-економічних показників 
діяльності з комерціалізації. 

Інформаційний напрям комерціалізації резуль-
татів наукової діяльності установ освіти і науки, 
отриманої за рахунок бюджетних коштів, – ді-
яльність ВНЗ (наукової організації), спрямована 
на створення механізму інформування ринку (по-
тенційних клієнтів) про потенціал комерційного 
використання результатів наукової діяльності.

У результаті реалізації інформаційного на-
пряму здійснюється перебудова інформаційного 
середовища, в якому працює ВНЗ (наукова ор-
ганізація), унаслідок зміни їхньої структури й 
інституціонального середовища.

Класифікація механізмів комерціалізації в 
рамках інформаційного напряму

Інформаційний напрям включає в себе такі 
механізми комерціалізації результатів наукової 

діяльності установ освіти і науки, отриманої за 
рахунок бюджетних коштів:

• створення системи розкриття інформації про 
результати наукової діяльності ВНЗ (наукової 
організації), що підлягають комерціалізації (як 
системи показників, баз даних, способів і засобів 
зберігання результатів наукової діяльності ВНЗ 
(наукової організації) та інформації про них), яка 
забезпечує розподілений доступ до цієї інформації 
потенційних комерційних користувачів;

• організація каналів інформування про ре-
зультати наукової діяльності ВНЗ (наукової орга-
нізації), що підлягають комерціалізації (способи 
і засоби надання й розповсюдження даних, що 
містяться в системі розкриття про результати 
наукової діяльності).

Формування механізму (системи) розкриття 
інформації про результати наукової діяльності 
здійснюється в порядку, передбаченому для фор-
мування системи розкриття інформації у ВНЗ 
(науковій організації). 

Вибудувана система має забезпечувати розпо-
ділений доступ для різних категорій користувачів, 
у тому числі вільний доступ потенційних клієнтів 
до дескриптивних описів результатів наукової ді-
яльності. Зони загальнодоступної дескриптивної 
інформації не повинні бути платними; повинні 
мати обмежене коло зовнішніх користувачів з 
вибірковим доступом.

Система розкриття інформації про результати 
наукової діяльності, що підлягають комерціа-
лізації, повинна забезпечити блок зворотного 
зв'язку з потенційними клієнтами, для яких вона 
формується, і включати в себе:

• контактну інформацію в максимально по-
вній формі (телефонні й інтернет-директорії, 
організаційні структури, бази даних суб'єктів, 
які належать до наукового блоку ВНЗ (наукової 
організації));

• спеціалізовані форуми; 
• гарячі лінії обігу (до адміністраторів системи, 

до керівників наукових проектів);
• системи рейтингу результатів наукової ді-

яльності за обсягами продажів.
Крім того, повинна підтримуватися: 
• англомовна версія системи розкриття інфор-

мації про результати наукової діяльності, що під-
лягають комерціалізації, в частині дескриптивних 
описів і англомовної документації з наукової про-
дукції, що має потенційний попит за кордоном;

• взаємодія з іншими електронними система-
ми, створюваними у ВНЗ (науковій організації) з 
метою підтримки продажів результатів наукової 
діяльності, що підлягають комерціалізації.
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Інформаційне забезпечення комерціалізації 
результатів НДДКР

Отже, основною метою створення інформа-
ційного забезпечення комерційного використання 
результатів науково-дослідної діяльності наукової 
організації в особі її центру комерціалізації (далі 
– Центр) є: 

• формування і впровадження ефективної 
інформаційної моделі діяльності, що оптимізує 
інформаційні потоки і документообіг Центру, 
забезпечує ефективну інформаційну взаємодію 
Центру, підрозділів і співробітників ВНЗ (на-
укової організації) й уніфікує процедури роботи 
і проектну документацію Центру;

• створення інформаційної бази для системи 
розкриття інформації про результати науково-до-
слідної діяльності ВНЗ (наукової організації), що 
підлягають комерціалізації;

• формування ефективних технологій управ-
ління проектною діяльністю, які можуть засто-
совуватися в системі наукового виробництва ВНЗ 
(наукової організації);

• програмне забезпечення діяльності з комерці-
алізації результатів науково-дослідної діяльності 
ВНЗ (наукової організації).

Основними елементами інформаційного забез-
печення комерційного використання результатів 
науково-дослідної діяльності ВНЗ (наукової орга-
нізації) є програмне забезпечення й інформаційна 
модель діяльності Центру.

До складу програмного забезпечення, необхід-
ного для діяльності з комерціалізації результатів 
науково-дослідної діяльності ВНЗ (наукової ор-
ганізації), повинні входити такі програми:

• правові бази даних (Консультант-плюс, Га-
рант);

• спеціалізовані програми (Project Expert, 
MathCad та ін);

• спеціалізовані бази даних результатів на-
уково-дослідної (науково-технічної) і дослідно-
конструкторської діяльності (платні бази даних 
і бази вільного доступу);

• прикладне програмне забезпечення, яке роз-
роблене для проектів Центру або яке викорис-
товується в науково-дослідній діяльності ВНЗ 
(наукової організації).

До структури інформаційної моделі діяльності 
Центру входять блоки різних баз даних, що опи-
сують загальний інформаційний стан діяльності 
Центру, і електронна система управління про-
ектами – програма, що здійснює організацію й 
управління базами даних. 

До складу блоку баз даних входять: база да-
них проектів; база даних клієнтів; база даних 

учасників трудового колективу; база даних спів-
виконавців; база даних «Стандарти проектної 
документації»; інформаційна база даних; база 
даних «Регламенти роботи підрозділу та меха-
нізму комерційного розрахунку».

Інформаційне забезпечення при комерціалізації 
інновацій відіграє провідну роль як на етапі по-
відомлень про інновацію, так і на етапах рекламу-
вання й супроводження інноваційних продуктів.

Висновки
Отже, забезпечення ефективного перебігу 

процесів комерціалізації технологій вимагає ці-
леспрямованих і системних дій як з боку органів 
державної влади (законодавчої і виконавчої), так 
і з боку приватного сектору. 

Для забезпечення широкомасштабного здій-
снення інноваційних процесів потрібен сприятли-
вий економічний і правовий клімат, тобто – нові 
закони і механізми їхньої реалізації, розвинута 
інноваційна інфраструктура, професійно підго-
товлені фахівці в галузі інноваційної діяльності і 
насамперед – менеджери в галузі технологічного 
трансферу, повноцінне донесення інформації до 
покупця.
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